Приложение 2.
Пояснительная записка к проведению анкетирования для родителей
С 07 февраля 2025 года по 21 марта 2025 года Государственное автономное учреждение Иркутской области «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» проводит анкетирование в рамках исполнения распоряжения заместителя председателя правительства Вобликовой В.Ф. от 03 февраля 2022 года № 8-рзп «Об утверждении Межведомственного плана мероприятий по профилактике суицидов и суицидального поведения несовершеннолетних в Иркутской области на 2022-2025 годы».
Цель анкетирования: изучение особенностей детско-родительских отношений в семье и выявление наиболее актуальных проблем в воспитании детей. 
Целевая аудитория: родители (лица, их заменяющие) учащихся 5-8 классов.
Данная анкета направляется в муниципальные органы управления образованием Иркутской области. Специалист муниципального органа управления образованием направляет данную анкету в образовательные организации муниципального образования.
Ответственными за проведение анкетирования в образовательном учреждении назначаются классные руководители 5-8 классов, которые проводят анкетирование с родителями (лицами, их заменяющими) учащихся 5-8 классов. Необходимо обратить внимание, что на одного ученика анкета заполняется одним из родителей (Приложение 1.).
После проведения анкетирования классные руководители обрабатывают результаты анкетирования путем подсчета количества ответов по каждому пункту анкеты. 
Анкеты с полученными результатами классные руководители передают педагогу-психологу либо социальному педагогу (при наличии этих специалистов в организации, если в организации нет педагога-психолога или социального педагога, то назначается ответственный специалист из числа классных руководителей) для заполнения сводной таблицы результатов анкетирования 5-8 классов образовательной организации (Приложение 3.) и отправки ее в муниципальный орган управления образованием Иркутской области. 
Специалисты муниципальных органов управления образованием заполняют сводную таблицу результатов анкетирования образовательных организаций (Приложение 4.) и отправляют в Государственное автономное учреждение Иркутской области «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» (далее – ГАУ ЦППМиСП).
[bookmark: _GoBack]Сводные данные по результатам анкетирования предоставляются в ГАУ ЦППМиСП до 07 марта 2025 года по электронной почте psypomcentr@mail.ru.
Специалисты ГАУ ЦППМиСП выполняют общую обработку полученных данных, составляют аналитическую справку, дают рекомендации для работы по стабилизации детско-родительских отношений в срок до 21 марта 2025 года.
